

天下

开学啦,人生翻开新篇章

记者走进全国各地学校,感受新起点、新变化、新期盼



新起点:灾区学校如期开学

今年暑期,河北、吉林多地遭遇台风、暴雨及洪涝灾害,部分校园被淹。经过清淤消杀、维修校舍、借址开学……近期,各地学校如期开学。

开学首日,河北省衡水市饶阳县饶阳镇中心学校迎来了一批来自饶阳镇东草芦小学的学生。东草芦小学由于受灾较为严重,暂时无法在原址开学,学生需要在饶阳镇中心学校寄宿一段时间。东草芦小学六年级学生李胜嘉走进陌生的环境,惊喜又激动。“突如其来的生活让我感觉很新奇。”李胜嘉说。

在饶阳县留楚镇赵留吾教学点,学生们如期回到校园。此前,这里受强降雨影响,积水一度超过1米。开学前,教学点教室地面已全部重铺完毕并进行了消杀,墙壁也粉刷一新。

新变化:新学期先来学科学

9月1日早晨,一年级新生梁舒媞走进辽宁省沈阳市和平区望湖路小学,迎接她的是一枚新学期“星际能量勋章”。“学校新学期第一课主题是‘梦起望湖,智引未来’。”沈阳市和平区望湖路小学副校长李虹霞介绍,“开学后还将着力打造项目式学习,如‘大侦探养成记’,促进学生科学调查研究及跨学科学习,在实践中解决生活中的问题的能力。”

“这个是我制作的洋葱表皮细胞临时装片,用来观察洋葱的表皮细胞。”在吉林省长春市二道区长青小学的科学课上,六年三班学生巩宸西说。

长青小学科学教师王雅慧介绍,开学前自己参与了省、市、区各级的多次



专业培训,对于科学课教学设计了新的教学计划和方案。“一方面改变了过去由教师主导的方式,改为启发学生进行自主探索研究;一方面增加了实验的数量,现在每周都有一节实验课,每节课都有小实验。”王雅慧说。

新期盼:学会做最好的自己

“听妈妈说,我将要上的小学是一个运动特别厉害的学校,我也想像那里的哥哥姐姐一样,做个运动小达人。”广东省广州市天河区体育东路小学的一名一年级新生说。体育东路小学校长曾丽红说,体育是送给学生健康成长的最好礼物,6年时间里孩子们会收获一样东西——体育精神,也就是自律、自强、自信、自爱,做最好的自己。

阳光灿烂,秋高气爽。辽宁省沈阳市东北育才双语学校初中部的一年级新生们整齐列队,在开学典礼上进行军训成果汇报展演。新生娄译丹说,开学前学校开展的国防教育令人难忘,“我将把从军训生活中学到的精神投入到今后的学习生活中去,不负韶华,真正成为对祖国、对人民有用的人。”



涉洪区里“开学第一课”很特别

据新华社电 9月1日,天津市中小学迎来开学第一天,刚刚经历过一场洪水大考的天津涉洪区学生,也都顺利地走进了校园,新的学期从一场特别的“开学第一课”开始。

讲一讲身边的故事

受台风“杜苏芮”北上影响,海河发生流域性特大洪水,海河流域下游的天津面临严峻复杂防汛抗洪形势。8月1日大清河东淀蓄滞洪区启用后,静海区作为天津的抗洪一线,3万余名群众被转移安置,十多天后,洪水消退,百姓才陆续返回家中。

洪水之中,静海区大邱庄中学作为临时转移安置点之一,共安置了500余名群众,在十多天的时间内成为安全的“避风港”。开学这天,大邱庄中学的“开学第一课”便围绕着转移安置的故事展开。

“我们把学校教师帮助灾民安置,照顾临时安置点里的老人,辅导安置点中学生功课等故事,一一讲给学生听,希望通过这些身边的故事,让学生们树立正确的价值观,引导学生培养乐于助人的精神。”大邱庄中学副校长肖印军说,学校还专门为洪水中在学校做志愿者的学生奖励了“志愿之星”。

读一封抗洪感谢信

在静海区实验中学,学生们开学首日走进校园,便发现每间教室的黑板上都有一幅精心绘制的黑板报,讲桌上还摆着一封“感谢信”——那是洪水之中驻扎在这里的抗洪抢险人员留给他们的礼物。

“我们学校距离抗洪一线20公里



左右,成为抗洪抢险队伍的临时驻扎点。”静海区实验中学校长张文伟说,这支抗洪抢险队伍离开时,悄悄为学校打扫好了卫生,还为全校34个班级留下了精心准备的黑板报和信件。学校决定以此为素材,开展“抗洪精神永传承”为主题的“开学第一课”,通过师生共讲抗洪故事,厚植学生的家国情怀。

“虽然我们素未谋面,但通过教室的标语、楼道的文化、校园的橱窗等点点滴滴,你们天真可爱的模样、艰苦奋斗的精神使我们备受感动,助力我们奋战在抗洪抢险一线……”1日上午的第一节课上,静海区实验中学9年级7班的班主任张明莹在讲台上读着这封信,有学生眼里泪水在打转。

“他们保护了我们的家园,是我们的榜样。”班上的学生逯梓茜说。“心里满是感动,给我上了生动的一课。”新入学的7年级学生杨晴川说。

关注因灾受影响学生

除了特别的“开学第一课”外,涉洪区里的新学期还有许多细致的工作正在开展。

静海区教育局综合素质科负责人薛洪彬介绍,在洪水中转移安置的家庭里,有中小学生近4000名。“针对这些学生,教育部门提前安排教师全程跟进,关注学生在外居住、生活情况,学生陆续返回家中后,又安排教师了解学生需求并疏解压力情绪。接下来,我们还会持续关注因灾受影响的学生,积极帮助他们尽快回归正常生活。”薛洪彬说。

目前,静海区转移区内的17所中小学和幼儿园已经全部顺利开学。